



提摩太 - 榮耀神

雷拔山長老 Elder Bat Louie

提摩太是希臘名，意思是敬畏神，他生長在公元一世紀，羅馬帝國加拉太省路斯得（現今土耳其中南方）。他的父親是希臘人，外祖母羅以和母親友尼基是信主的猶太人（徒 16:1），提摩太從小受到母親猶太文化的教導，明白聖經（提後 3:15）（這裡指的是舊約聖經，他的母親也實行摩西所吩咐教導兒女的責任，參申命記 6:6:7），自從外祖母和母親成爲基督徒，她們悉心教導提摩太基督信仰，建立了堅固的信心（提後 3:15）。

在公元 49 年至 50 年間（準確時間不能決定），使徒保羅第二次旅行佈道時，到了特庇和路司得，遇見了受人稱讚和信仰堅固的青年「提摩太」，保羅有意栽培他，就安排他一起同行，但在路司得的猶太人，都知道他的父親是希臘人，而母親是猶太人的混血兒，爲使提摩太被那些正統猶太人接納，以便更有利向他們見證基督，就給他行了割禮（徒 16:1-3）。提摩太受眾長老按立後，便與保羅一起並肩作宣教旅程，他們走遍弗呂家，加拉太，特羅亞，腓立比和庇哩亞等地。然後又到了希臘的雅典，因爲保羅記掛帖撒羅尼迦的事工，便差遣他和西拉到那裡去勸慰和堅定他們的信仰，不久，他們再在雅典與保羅會合，在那裡展開宣教的事工，後來他們又到了哥林多停留了一段時間，在那裡傳揚基督。然後，到了以弗所，又去馬其頓，在途中記念以弗所宣教的事工不太穩定，因爲以弗所因拜偶像事件發生動亂，便差遣提摩太回去牧養，在那裡服事了 15 年有多。

提摩太跟隨保羅事奉有 30 多年，與保羅關係密切，常在書信中稱提摩太爲：「在主裡面，是我所親愛，有忠心的兒子。（林前 4:17）」「他興旺福音，與我同勞，待我像兒子待父親一樣。（腓 2:22）」還有其他的書信稱提摩太爲兒子。提摩太也多次被差派往各地方教會事奉，甚至保羅第一次在羅馬下獄（軟禁），提摩太不離不棄，隨侍在側。他也深受保羅器重，在寫給哥林多教會（後書），腓利比教會，歌羅西教會，帖撒羅尼迦教會（前後書）和腓利門同工的信，都是與提摩太聯名。保羅第二次被囚下獄於羅馬，寫信給提摩太要他帶同馬可一起盡快趕去羅馬監獄相會，保羅可能在潮濕的囚室，天氣寒冷，衣衫單薄，因此，更要他帶著留在特羅亞的外衣和一些書卷來（提後 4:13）。保羅第一次被囚於羅馬釋放後，往馬其頓去，在那裡寫了第一封信給提摩太（提摩太前書），吩咐他制止假教師的惡行，和教導待人處事和教會的管治。保羅第二次被送到羅馬下獄等候受審，自知快要以身殉道，寫給提摩太第二封信（提摩太後書），再次鼓勵他盡心盡意傳揚福音，提摩太長時間投入宣教事工，最後他也持守保羅的吩咐與信仰，不愧爲保羅傳福音的接班人。

提摩太從小成長在基督教信仰堅定的家庭，深受外祖母和母親的良好家教，自小明白舊約聖經的道理，也受她們的影響相信彌賽亞的盼望是耶穌基督，建立了他對基督教的信心，立志宣講救恩的道理，後來跟隨保羅離家進行向外宣教路程，相信也受到家庭的大力支持。提摩太從年輕跟隨保羅，在保羅的身教和言教，和營造很多機會讓他接受裝備和磨練，（如差遣他到帖撒羅尼加，哥林多和以弗所等地）提摩太一生跟隨保羅宣教，甚至到保羅最終殉道，他還是忠心事奉，將福音向外邦傳揚，繼承保羅的遺志，一生不悔，最終爲了傳揚福音受憤怒的異教徒用石頭將他砸死。